INFORMACJA w sprawie projektu Rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie wykazu dziedzin pielęgniarstwa oraz dziedzin mających zastosowanie w ochronie zdrowia, w których może być prowadzona specjalizacja i kursy kwalifikacyjne.  
Projekt Rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie wykazu dziedzin pielęgniarstwa oraz dziedzin mających zastosowanie w ochronie zdrowia, w których może być prowadzona specjalizacja i kursy kwalifikacyjne z 24 lipca 2012 roku zakłada zmianę liczby dziedzin, w których mogą być prowadzone szkolenia specjalizacyjne i kursy kwalifikacyjne dla pielęgniarek i położnych.
Dnia 14.08.2013 r. Konsultant Krajowy w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej oraz Polskie Towarzystwo Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej złożyli uwagi do projektu Rozporządzenia w kwestii pozostawienia specjalizacji dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej. 
Dnia 25 marca 2013 roku w Departamencie Pielęgniarek i Położnych w Ministerstwie Zdrowia odbyła się konferencja uzgodnieniowa celem uzgodnienia treści projektu w/w Rozporządzenia z instytucjami, które wnosiły uwagi.
W konferencji wzieli udział Konsultant Krajowy w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej oraz przedstawiciele Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej. Podczas Konferencji podjęto kilka decyzji uzgodnieniowych, między innymi w sprawie pozostawienia specjalizacji w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej. 
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