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Notatka ze spotkania 
W dniach 19-20 sierpnia 2010 roku odbyło się spotkanie robocze zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej i Hospicyjnej a dotyczyło określenia priorytetów w pielęgniarskiej opiece paliatywnej. 
Spotkanie o charakterze warsztatów pt: ”Jak wpływać na decydentów” poprowadziła Agnieszka Kwiecińska – wieloletni pracownik Hospicjum Św. Łazarza w Krakowie, członek Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej i Hospicyjnej, pracownik Centrum Monitorowania Jakości w Ochronie Zdrowia w Krakowie. Uczestnicy pracowali w dwóch grupach roboczych.  W każdej z grup wypracowano plan działania na najbliższe miesiące zwracając szczególna uwagę na określenie priorytetów ważnych dla pielęgniarstwa opieki paliatywnej tj: powołanie Konsultanta Krajowego z zakresu pielęgniarstwa opieki paliatywnej.
Wśród nas obecni byli zaproszeni goście: Pani Aleksandra Modlińska konsultant województwa pomorskiego w dziedzinie medycyny paliatywnej, Pani Aleksandra Gaworska –Krzemińska prodziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu Akademii Medycznej w Gdańsku, przedstawiciel Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego, Pan Piotr Kławsuć rzecznik prasowy rzecznik prasowy Fundacji „Hospicjum to też życie”, Pan Mirosław Szlagor dyrektor zarządzający Fundacją „Hospicjum to też życie”
Zaproszeni goście podzielili się z nami doświadczeniami i przykładami z osobistej pracy oddziaływania na politykę zdrowotną, najefektowniejszymi sposobami komunikowania ich posłannictwa na forum publicznym jak również przemyśleniami nt: stanu opieki paliatywnej i hospicyjnej w Polsce i tym jaka według nich może być rola pielęgniarek w jego kształtowaniu.
Dzięki uprzejmości Dyrektora Fundacji Hospicyjnej Pana Mirosława Szlagora spotkanie odbyło się w miłej i serdecznej atmosferze Hospicjum im. Ks. Eugeniusza Dutkiewicza w Gdańsku, gdzie mogliśmy również smakować wyśmienitej kuchni kaszubskiej.
