PODSUMOWANIE JESIENNYCH WARSZTATÓW SZKOLENIOWYCH

 PIELĘGNIAREK OPIEKI PALIATYWNEJ

W dniu 14-16.10.2012r. z inicjatywy Konsultanta Krajowego w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej mgr Izabeli Kaptacz odbyły się w Rawie Mazowieckiej „Jesienne warsztaty szkoleniowe dla pielęgniarek opieki paliatywnej”. Uczestniczące w warsztatach pielęgniarki z ośrodków opieki paliatywnej z całej Polski miały możliwość udziału w sesji panelowej i dyskusji na temat wyzwań i problemów w opiece paliatywnej. Wykład na temat Oceny i monitorowania bólu przewlekłego u pacjentów w opiece paliatywnej wygłosiła Konsultant Krajowy w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej mgr Izabela Kaptacz. Uczestnicy usłyszeli również odczytany przez Elżbietę Skowrońską list pielęgniarki oddziałowej hospicjum w Gdyni - Urszuli Bławat, który odwoływał się do założeń i filozofii pielęgniarstwa opieki paliatywnej oraz podkreślał znaczenie i doniosłość roli pielęgniarki w rozwoju opieki paliatywnej w Polsce. W spotkaniu wzięli również udział powołani w ostatnich miesiącach konsultanci wojewódzcy w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej: mgr Elżbieta Skowrońska - konsultant w wojewódzki pomorskim, mgr Elżbieta Ruta - konsultant w wojewódzki łódzkim oraz mgr Bożena Łukaszek – konsultant w województwie lubelskim. Do chwili obecnej powołanych zostało sześciu konsultantów wojewódzkich w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej. Warsztaty odbyły się przy dużym wsparciu prezesa Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej mgr Anny Kaptacz. 
Uczestnicy Jesiennych warsztatów szkoleniowych wzięli udział w dwóch trwających po 6 godzin warsztatach tematycznych Diagnozowanie w pielęgniarstwie z wykorzystaniem Międzynarodowej Klasyfikacji Praktyki Pielęgniarskiej – ICNP  - International Classification for Nursing Practice” oraz „Opracowanie i wdrażanie procedur i standardów w opiece paliatywnej”.
Warsztat „Diagnozowanie w pielęgniarstwie z wykorzystaniem Międzynarodowej Klasyfikacji Praktyki Pielęgniarskiej – ICNP  - International Classification for Nursing Practice” prowadziła Pani mgr Dorota Kilańska z Akredytowanego Centrum Badania i Rozwoju ICNP przy Uniwersytecie Medycznym w Łodzi. Poruszana tematyka dała możliwość zapoznania się                  ze sposobem prowadzenia pielęgniarskiej dokumentacji w jednolity i usystematyzowany sposób, również w opiece paliatywnej na podstawie międzynarodowego katalogu ICNP przetłumaczonego na język polski. Dokumentowanie stawianych diagnoz i interwencji pielęgniarskich jest potrzebne do tworzenia katalogów ujednoliconej dokumentacji, której celem jest poprawa zarządzania dokumentacją pielęgniarską, finansowaniem pielęgniarskich świadczeń oraz prowadzeniem badań naukowych w pielęgniarstwie. 

Warsztat na temat „Opracowania i wdrażania procedur i standardów w opiece paliatywnej” poprowadziła Pani mgr Anna Janusz – Białoń - pielęgniarka przełożona z Hospicjum Św. Łazarza w Krakowie. Podczas warsztatu omawiano cele i zadania stosowania standardów w działalności medycznej. Wspólnie opracowano przykładowy standard. Opracowanie procedury postępowania oraz bieżąca weryfikacja daje możliwość poprawnego wykonywania zabiegów oraz ocenę celowości zastosowanego zabiegu jak również zabezpiecza przed zdarzeniami niepożądanymi.

Na dobrą jakość warsztatów miało również wpływ miejsce w którym spotkali się uczestnicy. Hotel „Ossa” spełnił wymagania najbardziej wymagających. Duży zapał i zainteresowanie powyższymi tematami, a także zwrócenie uwagi na potrzebę integracji środowiska pielęgniarskiego w dziedzinie opieki paliatywnej, wymiany doświadczeń a także wzajemnego wsparcia spowodowały, że organizatorzy postanowili kontynuować powyższe przedsięwzięcia.  


W imieniu pielęgniarek opieki paliatywnej serdecznie dziękujemy za możliwość uczestnictwa w warsztatach organizatorom i prowadzącym warsztaty.
Iwona Zasina, pielęgniarka specjalista w dziedzinie pielęgniarstwa opieki paliatywnej, Hospicjum Domowe Salve Łódź.
