„Opieka paliatywna

XXI wieku”

W naszym urokliwym mieście – Olsztynie 20 i 21 kwietnia 2012 mięliśmy ogromny zaszczyt i przyjemność gościć na Ogólnopolskiej Konferencji Naukowo-Szkoleniowej w Hotel Parku ponad 200 uczestników. Bogaty program konferencyjny wypełniony był zagadnieniami dotyczącymi szczególnej dziedziny życia jaką jest opieka paliatywna. Wybitni wykładowcy i założyciele placówek paliatywnych w Polsce przedstawiali innowacyjne  rozwiązania leczenia bólu, żywienia i pielęgnowania pacjentów. Poruszające treści zawierały wykłady mające odniesienie do wymiaru moralnego i duchowego pracy w Hospicjum. 

Aby móc uczestniczyć w tym wyjątkowym sympozjum goście przyjechali nawet z najdalszych zakątków naszego kraju. Konferencję organizowało Olsztyńskie Stowarzyszenie Hospicyjne „Palium”, przy prężnej pomocy współorganizatorów: Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych Regionu Warmii i Mazur z siedzibą w Olsztynie, Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej, Uniwersytetu Warmińsko – Mazurskiego  w Olsztynie.
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Patronat honorowy nad konferencją sprawował zarówno Pan Wojewoda Warmińsko –Mazurski Marian Podziewski, jak i Pan Prezydent Miasta Olsztyna Piotr Grzymowicz. 
Sympozjum oficjalnie otworzyła Pani Prezes Stowarzyszenia Teresa Kocbach, serdecznie i ciepło witając wszystkich zaproszonych gości, którzy zaszczycili nas swoją obecnością. Byli wśród nich zarówno przedstawiciele władz województwa i władz miasta, jak i  przedstawiciele NFZ, a także konsultanci: krajowy i wojewódzki d/s medycyny paliatywnej. Nie zabrakło również przedstawicieli Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego oraz przewodniczących okręgowych izb pielęgniarskich i lekarskich. 

Konferencja była wyjątkową okazją do obchodów 10-lecia istnienia Hospicjum im. Jana Pawła II w Olsztynie. Pani Teresa Kocbach przedstawiła krótką, ale niezwykle poruszającą historię założenia, budowania i dzisiejszego funkcjonowania Hospicjum. Wzruszającym akcentem, tej części konferencji, były podziękowania, słowa uznania i wsparcia składane na ręce Pani Dyrektor za włożony trud, wrażliwe serce i ogromną determinację w tworzeniu Hospicjum w Olsztynie. 
Celem działalności paliatywnej jest niesienie wieloaspektowej pomocy zarówno ludziom chorym, jak i ich najbliższym. Niesienie takiego wsparcia w wymiarze holistycznym  nie byłoby możliwe, gdyby nie bezinteresowne oddanie i zaangażowanie wielu osób i instytucji, które w różnoraki sposób przyczyniły się do zapewnienia godnych warunków do przeżywania ostatnich chwil życia pacjentów olsztyńskiego hospicjum. Wyrazem naszej wdzięczności było wręczenie statuetek „Przyjaciel Hospicjum 2012” wyjątkowym osobom o otwartych sercach na potrzeby drugiego człowieka. Ceremonii wręczania towarzyszyły ciepłe słowa wdzięczności i uznania. Wszyscy wyróżnieni z przejmującym wzruszeniem przyjmowali nasze skromne ale szczere i serdeczne podziękowania. 
Zwieńczeniem obchodów 10-lecia Hospicjum był niezwykle refleksyjny wykład inauguracyjny „Duchowość – wewnętrzna przestrzeń człowieka” wygłoszony przez wyjątkową i bardzo oddaną idei hospicyjnej osobę a mianowicie przez ks. abp. dr Edmunda Piszcza. Jego Ekscelencja przedstawił wagę podstawowych wartości, które budują duchowość i kształtują człowieka. Wszystkie one są obecne w pracy z pacjentem umierającym a zawierają się w trzech prostych wyrazach: prawda, miłość i dobro. Uczestnicy z wielką zadumą wsłuchiwali się w ten niezmiernie wartościowy i bogaty przekaz.

Po całej oficjalnej części konferencji przyszła pora na rozpoczęcie pierwszej z czterech sesji naukowych – Postępy w medycynie paliatywnej, którą poprowadziła Pani dr n. med. Aleksandra Ciałkowska-Rysz (Konsultant Krajowy ds. medycyny paliatywnej). Głównym zagadnieniem poruszanym podczas poszczególnych wykładów tej sesji był ból, a raczej możliwe sposoby radzenia sobie z tą podstawową dolegliwością dotykającą pacjentów paliatywnych. Postęp medycyny w zakresie leczenia bólu jest ogromny, z tego też względu niezbędne są takie przekazy i doświadczenia praktyków, które pozwolą na wzbogacenie i ulepszenie metod leczenia. Swoimi doświadczeniami praktycznymi podzielił się m.in. Pan dr Jacek Kowalczyk (lekarz Hospicjum Jana Pawła II) na podstawie opisu przypadku pacjenta, u którego stosowano fentanyl szybkodziałający. 

Równie ważnym, a zarazem kontrowersyjnym zagadnieniem opieki paliatywnej jest możliwość leczenia żywieniowego pacjentów metodą dojelitową. Sesji poświęconą tej tematyce przewodniczyła Pani dr n. med. Krystyna Urbanowicz (Kierownik Pracowni i Poradni Żywienia Klinicznego Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego w Olsztynie). Kontrowersyjność zagadnienia polega na tym, iż mimo podjęcia wszelkich możliwych działań terapeutycznych u pacjentów paliatywnych, to postęp zaawansowania ich choroby jest na tyle duży , iż podanie czy utrzymanie tej formy leczenia byłoby dla chorego nieskuteczne, a wręcz szkodliwe. Temat ten również przybliżał w swoim wystąpieniu praktyk żywienia 
Pan dr n. med. Andrzej Stachowiak (Dyrektor Domu Sue Ryder w Bydgoszczy), który podkreślił, iż „realnym celem udzielania właściwego wsparcia żywieniowego jest podtrzymanie życia pacjenta zgodnie z wolą jego lub opiekunów i zapewnienie mu możliwie dobrej jakości życia”. Ostatnim wykładem kończącym sesję było wystąpienia Pani mgr Genowefy Kmieć-Baranowskiej (Dyrektor Centrum Zdrowia Publicznego w Olsztynie) ukazujące wagę praw pacjenta w aspekcie uregulowań prawnych. Szeroko omawiana tematyka okazała się bardzo pożądana przez uczestników, którzy pomimo już późnej pory żywo włączyli się do dyskusji.
Po owocnym pierwszym dniu konferencji przyszła pora na zasłużony odpoczynek i spotkanie przy wspólnym stole podczas uroczystej kolacji. Piękna pogoda i niepowtarzalne uroki krajobrazowe naszego miasta sprzyjały długim rozmowom, wymianie informacji i nawiązywaniu nowych kontaktów zawodowych. 
Kolejny dzień konferencyjny rozpoczęła  przewodnicząca sesji – Dylematy etyczno – moralne w opiece paliatywnej, Pani prof. dr hab. n. med. Krystyna de Walden Gałuszko będąca ogromnym autorytetem opieki paliatywnej w Polsce. Pani profesor dzieliła się swoją niezmiernie bogatą wiedzą i doświadczeniem w zakresie etycznych problemów napotykanych w pracy z pacjentem umierającym. Kontynuując niejako zagadnienia etyczne kolejny prelegent Pani dr n med. Anna Tałaj (pracownik naukowy Elbląskiej Uczelni Humanistyczno-Ekonomicznej) przedstawiła niezwykle refleksyjny materiał ukazujący miejsce pojęcia miłości, miłosierdzia i troski w pracy pielęgniarki. Założenia i wyzwania jakie stoją w istocie rozwoju pielęgniarstwa opieki paliatywnej rozwinęła w swoim wystąpieniu Pani mgr Anna Kaptacz (Prezes Polskiego Towarzystwa Pielęgniarstwa Opieki Paliatywnej) przewodnicząc ostatniej już sesji naukowej - Wyzwania dla pielęgniarstwa opieki paliatywnej. Wszystkie rozważania tej sesji bardzo podkreślały wysoką pozycję, jaką pielęgniarka zajmuje w zespole terapeutycznym  opieki paliatywnej. Potwierdził to również wykład Pani dr n. med. Aleksandry Gutysz-Wojnickiej ( pracownik naukowy Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie), która ukazywała wysoko specjalistyczne zadania pielęgniarki wynikające z opieki nad pacjentem wentylowanym mechanicznie w warunkach domowych. 
Wszystkie wystąpienia prelegentów zawierały interesujące i co ważne mające swoje odzwierciedlenie w codziennej nierzadko trudnej  pracy z pacjentem u kresu jego życia. Spotkania takie pozwalają ugruntować wiedzę i wzmocnić swoje przekonania o celowości i słuszności podejmowanych działań. Zamykając konferencję Pani Teresa Kocbach dziękowała wszystkim przybyłym gościom, wykładowcom i uczestnikom za obecność i czynny udział w owocnych wykładach. 
Trochę z historii…
Opieka paliatywna jest nową gałęzią dynamicznie się rozwijającą zarówno na świecie jak i w Polsce. Określenie „paliatywna” wywodzi się od łacińskiego słowa pallium – okryty płaszczem, a w odniesieniu do opieki paliatywnej oznacza sprawowanie opieki w holistycznym ujęciu.

W 2001 roku z inicjatywy niewielkiej grupy osób z Panią Teresą Kocbach na czele zostało powołane Olsztyńskie Stowarzyszenie Hospicyjne „Palium”. Założyciele Stowarzyszenia widząc ogromną potrzebę zaistnienia hospicjum poczynili wiele starań, czego owocem było jeszcze w tym samym roku utworzenie pierwszej pełnoprofilowej placówki paliatywnej w Olsztynie – Hospicjum im. Jana Pawła II (obecnego Centrum Opieki Paliatywnej im. Jana Pawła II znajdującego się przy al. Wojska Polskiego 30 w Olsztynie). Początki nie były łatwe. Zbudowanie całej struktury hospicyjnej, wyszkolenie personelu, zakup sprzętu kosztowało wiele mozołu i zajęło kilka lat ciężkiej pracy. Korzyści tego są niewymierne, gdyż w przeciągu 10 lat funkcjonowania członkowie zespołu terapeutycznego leczyli, pielęgnowali i wspierali psychicznie i duchowo pacjentów i ich rodziny zarówno w Hospicjum Stacjonarnym, Hospicjum Domowym, jak i Poradni Medycyny Paliatywnej. Łącznie pomoc uzyskało ok. 5 tys. chorych.. Chorzy w ośrodku paliatywnym otoczeni są wyjątkową, bo wszechstronną opieką , co oznacza ujęcie wszystkich potrzeb chorego w opiece z różnych sfer jego życia; potrzeb fizycznych, duchowych a także psychicznych i społecznych. Jest to możliwe tylko dzięki wyspecjalizowanemu, stałemu  personelowi, który ma wiedzę i umiejętności praktyczne niezbędne do pracy z pacjentami paliatywnymi.
Bliźniaczą placówką do olsztyńskiej w naszym województwie jest Elbląskie Hospicjum im. Aleksandry Gabrysiak. Poza tym pacjenci mogą korzystać z 4 oddziałów medycyny paliatywnych, 23 hospicjów domowych oraz 9 poradni medycyny paliatywnej w Województwie Warmińsko- Mazurskim. Wszystkie ośrodki świadczą swoje usługi pacjentom nieodpłatnie. 
Hospicjum jest nadzieją – nadzieją na życie bez bólu, cierpienia i lęku pomimo zbliżającej się śmierci.
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